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Immár százharminczegy éve, hogy a 
magyar sajtó megszületett. Nagy idői... 
Az első hatvan óv nyomokat nem ha­
gyott maga után a magyar hírlapiroda­
lomban — a mai világításban nézve, 
kis arányúak voltak minden tekintetben. 
Az akkori időben azonban megfeleltek a 
hivatásuknak.

Az első magyar hírlap Pozsonyban 
jelent meg 1780-ban „Magyar Hír­
mondó“ czimmel, követve ezt idővel más 
lapok is. Erdélyben is volt már lap 
1790-ben, Szebenben majd meg Kolozs­
várt! adódva ki „Erdélyi Magyar Hír­
mondó" czimmel, alig tartva pár éven 
át fenn magát. Ettől kezdve egész 
1814-ig több magyar lap Erdélyben 
nem jeleni meg. Döbrentei Gáboré az 
érdem, hogy az első tudományos ma­
gyar folyóiratot ez evben meginditá. Az 
„Erdélyi Muzeum“ első füzete 1814-ben 
jelent meg Kolozsvárit, az utolsó meg 
1818-ban.

Újból hosszabb idő telt el, mig végre 
megindult az első magyar időszaki lap 
Erdélyben 1827-ben Kolozsvárit, heten­
ként kétszeri kiadásban. A lap Erdély 
legtekintélyesebb orgánuma volt s fenn - 
tartá magát az Unió kimondásáig — 
„Erdélyi Híradó“ névvel Vidéki magyar 
lap Erdélyben, a hatvanas évekig csak 
három volt, a többi mind Kolozsvárit adó­
dott ki. Ezen három magyar lap volt a 
Brassóban kiadott „Erdélyi Hírlap“ 
l838-ban, két évig állott fenn. A más­
két lapnak, neve volt: „Brassói Lap“ és 
„Székely Hírmondó“, mindkettő a vidé­
ken adódott ki 1849-ben, alig nehány 
hétre terjedve az életük. De ha vidéki ma­
gyar sajtó Erdélyben nem is volt, an­
nál virágzóbb volt a kolozsvári hirlap- 
irodakm, szabadelvű és konzervatív 
irányzattal, mely két fő lap mellé más 
Inpok is adattak ki — társlapként

A kolozsvári hírlapok voltak tehát 
Erdély szócsövei a magyarságnak, a 
nagyobb lendület a 40-es években állva 
be. Magyarországon Kossuth fölléptével 
lendült föl a magyar hírlapirodalom, — 
Erdélyben is a lökést ez adta meg. 
Kezdetben a Kossuth —Széchenyi—Des-

sewfly viták ismertetéséie szorítkozott a 
kolozsvári sajtó, de 1842-ben önállósitá 
magát, s lett Erdély fö vezérezikkezője 
báró Kemény Zsigmond, Erdélynek a 
40-es években az egyetlen valódi publi- 
czistája volt. De a hírlapokban dolgozók 
száma nagy névsort adott úgy a sza 
badelvü, mint a konzervatív lapoknál.

Ma már a kolozsvári sajtó nem irá­
nyítja az erdélyi közvéleményt. A vidék 
elvan látva a saját lapjaikkal s eljön 
az idő, amidőn napi lapok is lesznek. 
Hogy ez még nem következett be, a 
nyomdavállalatok az okai, daczára a 
jól berendezettségüknek: napi lap ki­
adásra nem vállalkoznak, mig a ko­
lozsvári nyomdák ezt megteszik, bár 
cseppel sem vannak jobban felszerelve, 
mint már egyebütt. A vidéki sajtó tehát 
hatásosan teljesíti hivatását az erdélyi 
részekben is.

A sajtószabadságot nagy tiszteletben 
tartja ez országban mindenki. De ez 
nem teszi azt, hogy a sajtó féktelenked- 
hessék I . . . Korlát kell a toll túl meg­
nyomása ellenében. Éppen azért van 
annyi elkeseredés közéletünk menetében, 
hogy a sajtó mindegyre a személyeske­
dést kultiválja, a mely pedig kóros 
állapot. „A Nap“ ozimü lap már a 
korona személyét is tollhegyére vette a 
legpiszkosabb alakban Végre ezt tétle­
nül nem nézhetni s kellett gátat vetni 
egyelőre az árusítása ellen. Hiszen ha 
ez megnem tevődik, akkor fölbátoritás 
lett volna ez arra. hogy Magyarorszá­
gon most már mindent szabad tenni a 
lapoknak. Így is túl megy a haláron 
egyes lap, mivé fejlődnének akkor: ha 
korlát nélkül űzhetnék gorombáskodásai­
kat ? Ez túl szabadság lenne. A meg­
szorítást még a Kossuth Lajos kor­
mánya i< elkövetó 1849-ben, Ugyanis 
junius hó 7-ón, a Kossuth Lajos által 
aláirt rendelettel : a „Mározius tizen­
ötödike“ czimü lap további kiadását he­
ti Itá, megokolva az okát. Ezen napi lap 
a békepártnak volt a lapja. Görgeivel 
szőtték a viszonyt a Kossuth megbuk­
tatására. A volt koalicziós kormány több 
lap árusításának a tilalmát tudomásul 
vette s Kossuth Fereucz maga is tiltott 
ki lapot a vasúton! árusítástól, — gróf 
Andrássy Gyula meg éppen nagy mes­

ter volt ebben. A szabadsajtó fő ellenese 
meg Polónyi, a miniszter volt. Vájjon 
bűn volt-e a Nap-pal való eljárás, mi­
kor a vasúton! árusítása betiltatott és 
a főváros polgármestere meg az utczai 
árusítását vonta meg, a királyt gyalázó 
förmedvénye miatt.

Az üzleti szempont rosszul ütött ki a 
lapra nézve. Szenzáczió után éhezett s 
a verembe esett. Az ily eset nincs össze­
köttetésben a sajtószabadsággal, mert ez 
utóbbi nem melegágya a piszkos tollak­
nak. Eszméket kérünk a szabadsajtó 
révén és nem betyár hangot. A közügy 
önzetlen szolgálatát kérjük a szabadsajtó 
révén és nem önző érdekek hajhászását.

Az bizonyos, hogy a lap árusításának 
megszorítása kellemetlen üzleti szem­
pontból. De az ilyesmi nem irható a 
szabadsajté megszorítása rovására. Mert 
a sajtószabadságot senki sem akarja 
megnyirbálni. Csak a túl szabadság el­
len vétetik gát az árusítás megszorítá­
sával. Szabadság és szabadosság két kü­
lönböző fogalom, ha '>z utóbbira tér rá 
a sajtó, akkor visszaél a sajtó szabad­
ságával. Az ilyen lap megért a meg­
vetésre. És országos kaczagtató, midőn 
a Justhpárti-féle emberek, Polónyi a 
vén reakezionárius, ki miniszter korá­
ban üldözte a néhány kormányellenes 
lapot — az óriási számú kormánypárti 
lapok és képviselők helyeslésével — tehát 
az ilyen emberek és most is koalicziós 
lapok rémüldöznek „A Nap“.árusításá­
nak a megszorítása ellen. Holott a sza­
badsajtó ellen nincs semmi merénylet 
téve.

De mert a volt koalicziós órában kü­
lönösen grasszált az ellenzéki sajtó ül­
dözése, valóságos lenyügözóse volt ak­
kor a szabadgondolatnak, csak a kor­
mányt s rendszerét szabadott dicsőíteni, 
— ebből kifolyólag szükséges a lapok 
árusításának a szabályozása, hogy az 
törvényesebb formákba öntessék, az 
árusítás megszorítása korlátoltabb alak­
ban következhessók be. Ez meg is fog 
történni, mert a jelen kormány-rend­
szer nem barátja a sajtó üldözésének, 
egy csomó sajtópert szüntetett meg, a 
mik a koaliczió érából jöttek át, és 
egyetlen egyszer szoritá meg a lap 
árusítást „A Nap*,-pal szemben, a mi-
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dón gyalázla az t rug királyunkat. De 
csak amolyan futó parlamenti indítvá­
nyokkal a sajtó ügye einem intézhető, 
amit egyik s másik képviselő tesz 
Ónálló reform kell ide, hogy a sajtó­
viszonyok rendszerbe öntessenek

POLITIKAI HÍREK,
A hosszú technikázás után a munkapárt 

torainál hangzott el egy igen érdekes fel­
szólalás. Antal Géza fejtegetései a ügyei­
met szinte szokatlan erővel lekötötték. Sorra 
szedte s felolvasta az utolsö néhány évbő'
Jüsth Gyula, Kossuth Ferenc/, Amlrássy 
Gyula gróf, Apponyi Albert gróf lagfrappán- 
sabb nyilatkozatait, a melyekkel az obstruk- 
ezióról ítéletet mondottak, vagy a katonai 
kérdésben állást foglaltak

*

Ezen a héten a kormány minden tagja 
Budapesten lesz. Az egyes minisztériumok 
már elkészültek költségvetéseikkel s a pénz­
ügyminisztériumban most van folyamatban a 
költségvetések összeegyeztetése, A mint a 
kormány tagjai Budapestre érkeznek, minis/- . 
tertanácsot tartanak, a melynek legfőbb 
tárgya a költségvetés lesz.

*

Kolozsvárt a nemzetközi szocziálisiák 
■lusth Gyula szövetségesük felléptével imp- I 
gyűlést tartanak a választói jog mellett.

*

Az obstrukcziót a múlt napokban Toron­
tói és Trencsén vármegyék, Szeged és Sop­
ron városok törvényhatóságai ítélték el és í 
ilyen értelemben intéztek feliratot a kép- ! 
viselobázboz.

HÍREK.
- Váróéi közgyűlés. Ntigyenyed 

város képviselő testületé f. hó '2-án tar­
totta Sándor Jenő h. polgármester 
elnöklete -alatt közgyűlését, Hészletes 
tudósítással lapunk jövö számában 
fogunk szolgálni. Egyelőre- azonban 
szükségesnek tartjuk felemlíteni, hogy 
a tárgysorozat nem minden egyes 
pontja volt kellő tárgyilagossággal meg­
vitatva, hanem hely engedtetett a 
személyeskedésnek is, a mi dr. Asz­
talos Kálmán képviselőtestületi tagnak 
a város tanácsa ellen fegyelmi el­
járást elrendelendő indítványában nyil­
vánult meg. Ennek egy kissé, sőt 
nagyon is választási ize volt. Szeren­
csére a komoly megfontoltság felül­
kerekedett és az indítványozón kívül 
(‘sah Fogarasi Albert szavazott a tel­
jes mértékben indokolatlan indítvány 
mellett.

A Bethlen-kollégiumban az 1911
— 12. iskolai évet, f. hó (I án délelőtt 10 
árakor nyitják meg az intézet dísztermében. 
A megnyitó ünnep sorrendje: 1. Ének. 2. 
Zayzon János vallástanár imája. 3. Ének. 
4. Lázár István rektor professzor évnyitó 
beszéde. 6. /,. Kuöpftter Gyula ginui. tanár 
székfoglalója. 6. Ágai László gimn. tanár 
székfoglalója, 7. Himnusz.

— Áthelyezés. Az igazságUgyminiszter 
Húsz t li y György nagyeuyedi és Glatt 
Miksa vízaknai járásbirósági Írnokokat, — 
a közoktatásügyi miniszter Sándoruó Bene­
dek Jolán tövis! és Benedekné Majorkovics 
Belén segesvári áll, el. isk. tanítónőket 
kölcsönösen áthelyezte.

Halálozás, Frölich Gyula gyula- 
fehérvári gyógyszerész életének 65-ik, boldog 
házasságának 15-ik esztendeiében augusztus 
hó 20-én Gyulafehérvárt meghalt. H 1-én d. 
u. 5 órakor temették el nagy részvét mellett.

— Iskolai tudnivalók szeptemberre.
Minden gyermeket, a ki hatodik évét be­
töltötte, törvény szerint mindennapi isko­
lába kell járatni 12 éves koráig; azután 
pedig, 15-dik éve betöltéséig, ismétlő vagy 
másféle, neki való iskolába kell adni, Az is­
kolába adásra szülőket, gyámokat vagy cse­
lédtartó gazdákat a törvény büntetés terhe 
alatt kötelezi. Iskoláinkba a beiratások szep­
tember 1 -4 napjain d e. 8 — 11 és d, u. 
2 — 5 óráig lesznek. A Tót-utcza, Felszeg- 
utcza, Vizköz, Felső-porond, Kőberek és a 
liákóczi-uteza felső részének lakosai a tót- 
utczai vegyes iskolába kötelesek gyermekei­
ket beíratni. Esztendő kezdetére mindegyik 
iskolánkban ez a rend: A kik még nem 
jártak iskolába, és azok is, a kik más isko­
lából jőnek ide hozzánk, tartoznak az anya- 
könyvvezetőtől születési bizonyítványt és az 
ötvöstől himlőoltásról szóló igazolványt hozni 
és mutatni be. Tandíjat fizetni nem kell. A 
mindennapi iskolába felveendő gyermekek 
felvételi és értesítő dijul egy-egy koronát 
fizetnek. A vidékről jövő tanulókat csak az 
igazgatóság tudtával és engedőimével válasz­
tott családoknál lehet elhelyezni. A tanítás 
szeptember 5-én, kedden kezdődik.

— Elmarad a honvéd ellenőre,óai 
szemle. A honvédelmi miniszter körren- 
detetekben értesítette az illető hatóságokat, 
hogy a cs. és kir. közös hadsereg, nemkülön­
ben a ni. kir. honvédség nem tény leges állo­
mányú legénységének ellenőrzési szemléi ez 
évben nem tartatnak meg. A tartalékos tisz­
teknek és tiszt-tisztviselők, valamint liaila- 
prod jelölteknek és hasonló állásunknak be­
mutatása azonban az eddigi módon a folyó 
évben is megtartandó.

Moszkva.

(Útirajz.)

Írja : Molnár <j) 11 tu.

Eszakeurópai kirándulásunk második nagy­
városa felé tartott különvonalunk. A varsói 
k o w e 1 s k i pályaudvart :l -i 4 órakor hagy­
tuk oda és vonatunk 53 kilóméteres órán­
kénti sebességgel folytatta azon hosszú út­
ját, mely 1224 werst vagyis a mi számítá­
sunk szerint 1300 kilométer és Varsótól 
Moszkváig 27 órás túrnak felel meg, — 
Vonatunk sürli erdőségek között vonul el, 
jubbről-balról feketélik az estbe vesző ködös 
alkonyaiban az, erdei fenyő erdőség zöld sávn, 
melyet csak itt-ott szakit meg barázdánkiut 
a karcsú fiatalos nyirerdők pásztja, A vég­
telen szarmát síkságot, melynek finom porát 
gyorsan haladó vonatunk felkavarja, órák 
hosszat látjuk, anélkül, hogy azt népes vá­
rosok szakítanák félbe és az egyhangú kupét 
más-más látvány váltaná fel.

S i e d 1 c e, L u k o w, B i a 1 a városokat 
érintjük, egész hosszú állomások kevés néző­
közönséggel, de egyes helyeken megrakva 
az alkonyaiban feketén kiváltó nagy mozdo­
nyok nagy ármádiájával. 300—400 darab 
használatból kivont, de haditnrtalőkban lévő 
moz.douysereg.

A távoli erdők sötét hátteréből kiválik az 
orosz tüzérség nyári hadgyakorlatait végző 
csapatainak feliéi bivuak (sátortábora). 
Trombita harsogás és dobpergés lágy ak­
kordjait hozza lelénk az orosz szellő. -- A

Bug folyó vashídján átrobogva elhagyjuk 
Lengyelország határát és immár valóságos 
Oroszország homokos talaján száguld meg­
állás nélkül vonatunk tova. Íme in van 
B r e s t - L i t o w s k i, az. első nagy orosz,- 
országi állomás, hol vonatunk pár perczig, 
inig mozdonyt cserélnek — megáll. Az. állo­
mást, a várost nagy föidsáuczok veszik kö­
rül, melyeken felénk irányított ágyuk hosszú 
csöve csillan meg az esti homályosságban. 
Maga az állomás is veres téglából épített 
bástyáival úgy néz ki, mint egy középkori 
vár, erőd.

Éjjel pedig vonatunk érinti Minsk, 
ti o r i s s o w városokat, keresztül megy a hires 
B e r ez i n a folyón, a hol lő 12-ben november 
27-éu az orosz népfelkelő csapat a Moszkvából 
visszatérő, elcsigázott fianczia hadsereg 
csapatait megtizedelve tiz.te tova. Itt, haladt 
tova a geniális nagy N a p u I e o n hadserege 
maradványaival, meglépett dicsőségével, de 
bukásában is méltóságteljes magatartással 
a 1) ni e p e r lolyó mentén, hol még utoljára 
a (I u b r o w u a i és s in o I e n s z k i feu- 
sikon diadalt arat egy-egy csapata az. orosz 
fegyvereken. De a diadal, dicsőség porba 
hullva, a nagy Napoleon megtörve siet ha­
zája felé vissza megmaradt rettenthetlen 
hőseivel,

B o r o d i n ó állomást is érintjük, hol 
Napoleon utoljára aratott diadalt a 
muszka sereg felett, és honnan már diadal­
masan vonult be serege élén Moszkvába, 
nem sejtvén azt a nagy kudnrczot, mely őt 
a szent városban érni fogja,

A nagy éj ránkboritotta sötét fátyolét es 
mi a jó diner után, melyet a tágas, ké­
nyelmes waggon 1 i e t s et rest a u r a n t- 
ban jó étvágygyal költöttünk el — uyugóvóta 
tértünk 1-ső oszt. kocsiszakaszainkba. Az 
orosz vasutak vágánytáva nagyobb lévén 8 
cm.-lel a mienknél, természetes, hogy ko­
csijai is jóval szélesebbek és kényelmesebbek 
a mieinknél. Mindenjszakaszban jó nyugvó 
helyet talál az. utas, az. ülések háttámja úgy 
vau felszerelve, hogy az az ülés fölé emel­
hető és Így bálóhelyUl használható. A fel­
mászás elősegítésén egy kis keskeny, inkább 
létraszerü zsámoly szolgál. A kupék ajtait 
egy lánc/,os szerkezettel akként lehet elzárni, 
hogy azt a kalauz csak annyira tudja a 
folyosóról, tehát kívülről felnyitni, hogy ép­
pen csak bekukkinthat egy vékony résen és 
figyelemmel kísérheti a kupéban történteket. 
A bezárt ajtó egész hosszában tükör van 
elhelyezve, melyben kiki gyönyörködhetik 
egész alakja nagyságában. Képzelem höl­
gyeink mennyire szeretnék a Máv. hasonló 
berendezésű kocsijait,

Jól sikerült, alvás után kiránduló csapa­
tunk jó kedvvel ébredt, és újra hozzáfogott 
az. orosz síkság váltakozó, erdős, dombos 
vidéke szemlélésébe. Keggeli után jó kedély­
hangulatban értük el a varsó —moszkvai-ul 
legnagyobb városát S m o 1 e n s k e t, mely 
a pálya két oldalán egy a Maroshoz hason­
lítható folyó mellett terül el. 50—60 ezer 
lakósa és virágzó kereskedelme ős ipara 
van. Persze megvesszük az állomáson áruló 
orosz leánykától a város egynéhány lát-
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— A Marosba fűlt. Manu ág Gergely 
60 éves maroscsucsi ember marháit u Ma­
rosba vitte füröszteni. Ott hirtelen rosszul 
lett és holtan össze rogyott. Midőn meg­
találták, azt hitték hogy a viz.be lull, de a 
viz olyan sekély volt, hogy ez kizártnak 
bizonyult. Orvosi vizsgálat aztán kiderítette, 
hogy szivszélhudés ölte meg.

Országon állatvásár Tordán.
Szeptember 0-iVn kezdődik az állatvásár és 
tart 3 napig, A kirakévásár szeptember 
ti-én lesz.

— Tűzoltó nap. A „Magyar Országos 
Tűzoltó Szövetség“ azon kéréssel fordu’t a 
közoktatásügyi miniszterhez, hogy a tűz­
őit ászai fontos ügyének megismertetése, vala­
mint a gyermekek s közvetve a nép érdek­
lődésének a tűzoltóságok szervez.ese és mű­
ködése felé terelése czeljábéi rendelje el az 
iskolának egy „Tűzoltó nap“ tartását. Tekin 
lettel arra, hogy folyóiratukban a „Tűzoltó 
nap“-ra vonatkozó anyagot is óhajtanak 
adni, felhívja a hozzáértőket, miként alkal­
mas költeményeket, felolvasásokat, kis szín­
darabokat,, diajogokat, stb. beküldeni szíves­
kedjenek. A kiválóbb műveket kívánatra 
szerényebb díjazásban is részesíti az. „Isko­
lai ünnepeink“ szerkesztősége Maros-Vásár­
helyt.

— Katonai szükségletek, A szász­
városi, erzsébetvárosi, szászsebes! és abrud- 
bányai helyőrségi csapatok és intézetek 
széna, szalma és tűzifa szükségletének bér­
lői fedezése tárgyában f. év október 1-tól 
11)12. október hó végéig, f. év szeptember 
hú 14-én a es. és kir. katonai élelmezési 
raktárnál biztosító ajánlati tárgyalás lesz. 
megtartva. A föltételek a katonai élelmezési 
intézeteknél Nagyszebenben, Gyulafehérvárt, 
Kolozsvárt és Brassón kaphatok.

— Boanyák földön, Eöttevényi Nagy 
Olivér dr. kassai leír. jogakadémiai tanár, 
kinek jól ismert neve van a tudományos 
irodalomban és a publiezisztikában, tanul­
mányai és a helyszínén szerzett tapaszta­
latai alapján terjedelmes müvet irt az annek-

Közérdek

I tált tartományokról. A mű ez élj a, hogy az 
intelligens magyar közönséggel Bosznia és 
Herezegovina történetét és közjogi helyzetét 
valamint közgazdasági, néprajzi, társadalmi 
és kulturális állapotát könnyed modorban, 
rend kívül sikerült illusztráeziókltal tarkítva 
megismertesse, a munka nyolezadről alak­
ban, mintegy 200 oldal terjedelemben, igen 
szép képekkel, mintegy 20-22 mii lappal 
illusztrálva, szeptember hóban fog megjelenni: 
A mit előfizetési ára 3, bolti ára I korona, 

j Az előfizetési összeg a kiadó ezeghez'„Mosón- 
j vármegye“ könyvnyomdájához, Magyaróvárra 
i kell beküldeni.

* Ki ne ismerné azokat a 
kínokat, melyeket a gyakori 
székrekedés okoz ? És milyen szi 

I vésett elkövetne az, a ki e bajban szett- 
I ved, mindent, csakhogy szenvedéseitől 
j biztosan szabaduljon. Erre, nézve csak 
I biztos mód ismeretes: szabályozni 

kell az emésztést! Ha ez siketül, akkor 
I a székrekedés és az azzal járó bajok :

! hányinger, vértolulás, szívdobogás stb.
I maguktól megszűnnek.

A ki makacs eldugulás ellen is egy 
ideig kipróbálta a valódi Ferencz József 
keserű vizet, sokkal könnyebben lehet el 
reggeli nélkül, minisem a rendes adag 
„Ferencz József“ vizet nélkülözné, mely 
az emberi test kiválasztó működésére 
csodakópea hat.

• Ittmillllllinm,,!, iiitMiMiMiiimiini

KÖZGAZDASÁG.
Erdély indusztrializálksa

A/, egységes Németország megteremtése 
alkalmával a déli német tartományok köré- 

I ben meglehetősen erős ellenzék támadt, mely 
j féltette saját országának gazdasági jövőjét, 
i különösen ipar szempontjából, mert a fejlett

képét, az orosz kathedrálist, több középületét, 
melyek kaszárnya modorban épültek, de 
azért erőteljes bástyáikkal különös látványt 
nyújtanak, Az orosz liagymakupolás apróbb 
templomok egész serege tündüklik a tiszte­
letünkre ve fölényessé vált nap világosságában. 
Egyik-másik utastársuuk siet a vonat vára­
kozása alatt is egy:egy látképes levelező­
lapot. ereszteni a messzi, távoli hazánk egy - 
egy kedves fészkébe. — Az orosz rendőr 
kíváncsian posztul az állomás p e r r o u j á n 
es mosolyogva nézi gyors felczihelűdésüuttet 
a második csengetés után. És a vonat 
melyen tüttyent es mi újra kiröhögünk 
a futóhomokos, de igen jókarban tan ott 
vonalra, mely egyenesen, lm! ivekben kígyó­
zik újra tova a két oldalon elterülő feuyó- 
es nyír erdők között. Persze társaságunk 
egynémely tagja újra hozzá fogott az 
alsós es tarokk játék élvezetes játszá­
sába. Sokszor a sok kibiez miatt alig 
lehetett elfogni a 21-e s t ős sok ultimo 
menekült meg a kibiez sereg hálás 
másodjátőka folytan.

Es délután lankás halmok, gyönyörű vil­
lák sokasága között vonatunk hosszai füt­
tyentések közepette vonul be a moszkvai 
nagy teherpályaudvaron és rendező pálya­
udvaron át a varos b r e s l. i pályaudvarába, 

Valóságos ihlet fog el miudaunyiunkat a 
szent város láttára, melynek 350 temploma 
es 25 kolostora már messziről feltűnik, a 
hagyma alakú kupolák egész serege messzi­
ről tündöklik az erős júniusi nap verő- 
fény éhen.

3. oldal.

illant Poroszország egyszerre vezérszerepre 
telt szert az egész néniét birodalomban, úgy 
hogy n déli országoknak, különösen Bajor­
országnak iparát elnyomni látszott a német 
vátiiszöveiség, A németek azonban humuro- 
s.'tii felismerve a helyzetet, a déli országok- 
bun azokat az iparágakat kezdették művelni 
és fejleszteni, melyek Poroszországban a 
nyerstermékek távolról való hozatala vagy 
pedig a mérsékeltebb kereslet mellett nem 

j fejlődtek jelentékeny iparágakká.
A német szorgalom és munka igy fejlesz­

tőit világhírűvé a nürnbergi iparczikkek t.er- 
I inelését; igy lettek az augsburgi gyártele. 

pék a nyomdagépipar mintavállalatai, s ezzel 
tudod a bajor söripar termelésében ugrás- 

j sv-erü számokat felmutatni az uj rendszer 
I első idejében,

Magyarország és Erdély csatlakozásával 
! ezzel szemben egy ellenkező fejlődésnek vol- 
1 funk tűnni a lefolyt félszázad alatt, Magyar- 
' ország ipari czeutrumn az ország fővárosa lett,
I s az Alliild szélén fekvő néhány nagyobb 

varos szintén igyekezett az évek folyamán 
arra, hogy gyáripart teremtsen. Ezzel szem­
ben a mi ipar volt Erdélyben, az csak ne­
hezen tudott fejlődni s ha valami életké­
pesség is volt valamely ipar terén, annak 
fejlődése alig volt számbavehotő a fővárosi 
s a néhány ipar terén elő ha la dó magyar 
város mellett, Es ez az elmaradás annál 
szembetűnőbb akkor, ha arra az élénk ala­
pítási mozgalomra gondolunk, mely az utolsó 
évtizetben, de különösen az iparfejlesztési 
törvény megalakulása óta nálunk Magyaror­
szágon megindult. Erdélyben csak a faipar 
mutatott az utolsó évtizetben nagyobb len­
dületet a szénbányászattal együtt, miután e 
nélkülözhetetlen kincsek a legbusásabb hasz­
not ígérték a vállalkozóknak, s mert az 
erdélyi erdők kitermelése, illetve a bányák 
föltárása mégis csak olcsóbbnak Ígérkezett 
a külföldi behozatalnál.

Erdélynek mesés gazdagsága a különféle

A hosszú utazás után jól esik fáradt 
tagjainknak a kis séta a nagyszabású és 
vasbetonból épülő félben levő uj b r e s t i 
pályaudvar labirinthusain át a kijárathoz. A 
kijáratnál a már előre megrendelt i s w o- 
esik egész serege vár bennünket. Egy 
logatos kocsi ez, mely elé hatalmas orosz 
ló van fogva, nyakán a félkör alakú faalkot- 
máuynyal, mely tipikus orosz alak. A kocsi 
magas üléssel bir és oly keskeny, hogy 
feleségemmel ketten alig fértünk el egymás 
mellett, noha nem tartozunk a nagy termetű 
kövér emberek közé. — Hatalmas trappban 
haladunk végig a varos egyik nagy forgalmú 
utczájáu, a P w e r s k á j a szeles és fu- 
koczkával kirakott boulevardján az I-ső 
Sándor ezar dicsőségére emelt vörös 
d í a d a 1 k a p u mellett. Ez a magas vörös 
téglából és márványból emelt l'arc de 
T r tomp li éppen olyan mint a párisi, de 
a tetején hat bronzló vontatta kocsin álló 
no a berlini brandenburgi T bort juttatja 
eszünkbe.

A szinte 3 kilóméter hosszú T w e r s- 
kája boulevard mind két oldalán kál­
it á rom emeletes házak tömkelegé emel­
kedik, nagyobbára vörös téglából nyers 
falazattal épülték és barna és zöld bádog- 
tetóvel lévén befedve, ezek valóban festői 
látványt nyújtanak a szemlélőnek.

Kocsink egy kereszt utczán át a P e t- 
r owskája bouievardra fordul be, honnan 
nemsokára a szí n h á z-térre érkeztünk, 
mely nagy méreteivel a Place de la 
Goncordrern emlékeztet és itt fekszik

J Moszkva egyik legszebb, legmodernebb szulloj t 
I a Metropole. E szálloda 5 emeletes és 

páratlan kényelemmel lévén berendezve, 
egyike a legdrágábbakuak is. 600 szoba 
vau benne, két lift szállítja le és fel az 
utas vendegeket, kik között angolt, németet, 
még japán férfiakat is láttunk. Alatta van 
Moszkva egyetlen kávéházit. Nagy szó ez 
a budapesti ember előtt, mert bizony hazánk 
a kaveházak metropolisa,

Persze elhelyezkedés után mindenki le­
siet, hogy körülnézzen. A vestibülbeu a 
portás már frauezia és német nyelven 
szolgál felvilágosítással honfitársainknak, a 
kik valóságos ostrom alá vették a képes­
lapokat. Egyik-másik már a szállpda előtti 
térré, a mellette levő bouievardra is ki­
merészkedett, csak azért, hogy nemsokára 
diadallal mutassa be a többieknek mily 
olcsón sikerült megvásárolnia Moszkva 
képes látképét, albumát és egyéb apró 
csecsebecséit. Egyik-másik már u szomszéd­
ban elterülő K r e m 1 vára oldaláig is el­
jutott és gyönyörködött a fehér falak 
nagy halmazában. Mások a vásárolt képes 
levelező-lapok sokaságát sietett még a d i u er 
előtt megírni ős igy nagy keresletnek örvend­
tek a 4 kopek es orosz levélbélyegek, mert 
senki sem tudott abból elegendőt beszerezni 
anélkül, hogy egyik-másik társától ne kellett 
volna aprópénz mellett egy pár darabot 
vásárolnia,

t folytatjuk.)
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4. oldal.

természetadta kincsben már századok óta 
virágzó bányaiparuak vetette meg alapját. 
A hajdan virágzó báuyaipar azonban lassan 
visszafejlődött. Az aranybányavállalatukat az 
arauylopás, u többi bányavállalatot a kezdet­
leges berendezés s végül a vállalkozás tar­
tózkodása tette tünkre, s igy minél jobban 
haladott az anyaország az ipari fejlődés terén, 
annál szembetűnőbbé vált Erdély elmaradása 
gazdasági téren. A munkaalkalom nem sza­
porodott s a munkát kereső határvidéki 
lakosság, ez esetben a székelyek évtizedik 
óta vándorolnak a szomszédos Romániába, 
hol teljesen elvesznek a magyar állam ré­
szére. Erdély gazdasági elmaradottságát az 
utolsó évtizedekben semmi sem jellemezheti 
jobban, mint hogy a gazdaságilag fejlődő 
Magyarország lakói a- Balkánra mennek 
munkaalkalmat keresni.

Csak most, évtizedek után kezd mutatkozni 
nálunk érdeklődés az elhagyatott, erdélyi 
megyék iránt, s csak most, miután annyi 
munkaerő veszett már el s annyi tőkét 
fizettünk el a külföldnek, indul meg nálunk 
a munka s a vállalkozás az erdélyi gazda­
sági viszonyok fellendítése czéljából. Az 
első lépést a magyar pénzintézetek tették 
meg, mikor az erdélyi magyar hitelinté­
zeteket szilárd alapokra helyezték s ez által 
megdöntötték az oláh pénzintézetek egyed 
uralmát Erdélyben. Ezt követte azállam 
a vasútépítés terén s a székely körvasút 
kiépítése által eddig teljesen elhagyott­
vidékeket kapcsolt be a forgalomba. Az 
állam második nagyszabású munkája, a 
telepítési akczió csak most, az állami par- 
czelláző bank megalapításával indul meg 
nagyobb mederben s ezzel is nagyobb élénk­
ségnek veti meg alapját. Telepítések min­
dig kisebb-uagyobb beruházásokkal járnak, 
s a beruházások állandóan foglalkoztatnak 
néhány iparágat. Legtöbbet ígér azonban 
Erdélyben a bányalpar terén az aranybe­
váltás állami monopóliuma érdekében meg­
indított mozgalom, a régóta sürgetett uj 
bányatörvény, s az egész ipari és bánya- 
vállalkozás terén a földgázforrások értéke­
sítése.

Ez utóbbi természetadta hatalmas hajtóerő 
uagyou sok ipari vállalatnak fogja megvetni 
az alapját az ottani vidéken s szaporítani 
fogja a munkaalkalmat a lakosság köreben. 
Ezzel azután természetesen akadályra fog 
találni a kivándorlás is, mely évtizetek óta

Közérdek.

pusztította Erdélynek magyarságlakta vidé­
két. Ennek az uj korszaknak küszöbén válik 
csak valóra az anyaországnak s Erdélynek 
gazdasági egyesülése s egytUtmuukálkodása, 
s ha az uj korszak eljövetele alkalmával 
megnyilatkozó ipari alapítási tervek és moz­
galmak csak egy vésze is lóg megvalósulni, 
magának az anyaország iparának és keres­
kedelmének külföldre való gravitálása sok 
nyersanyag beszerzése terén meg fog szűnni 
s helyette az uj erdélyi telepek felé fog irá­
nyú ui. E szorosabb gazdasági kapcsolat léte­
sítése által s Erdély indusztrializálásával 
vetjük meg a magyarság és a magyarosodás 
legszilárdabb alapját Erdélyben, ahol eddig 
a nemzetiségek kiváltságos helyzetüket arra 
használták föl, hogy abból tokét, kovácsol­
janak kifelé való gravitálásuk ezéijaira.

A nagy magyar magánvállalatok s a nyil­
vános számadásra kötelezett vállalatuk üzlet­
vitele ma magyar; legyen azoknak gyárte­
lepe vagy vállalata bármely uemzetiséglakta 
vidéken s ezzel az agráriusok jelszavát „a 
kié a föld, azé az ország" teljesen kiegé­
szíti e téren a magyar ipar és kereskede­
lem. Vannak az ország uemzetiséglakta vi­
dékein olyan helyek, a hol a magyarságot 
az állami hatóságon kívül csak egy kis szárny- 
vasút s egy-egy ipartelep képviseli. A munka­
alkalmak szaporítása Erdélyben egy na­
gyobb állandó ipari munkáskontingenst fog 
létrehozni, mely épp úgy fogja jelezni a 
magyarság előrenyomulását, mint az a darab 
földbirtok, melybe magyar telepeseket ültet­
nek. Ausztriában Iírajua ős Kariutia szlo­
vénok lakta vidékein az olcsó vizierő s ol­
csó napszám több gyárat vitt arra, hogy tele­
püket ezen a vidéken építsék föl. Az ipar­
telepek fejlődésével folyton szaporodott a 
munkások száma s alig egy évtized után a 
gyártelepek körüli munkáscsoport között 
már föl is van állítva a német nyelvű iskola. 
Az ipartelepek e vidéken többet németesi- 
tettek, mint az egész német iskolaegyesület 
kitartó propagandája.

Erdély magyarosítása terén talán ez az 
egyetlen módszer, mely biztos kilátást nyújt 
a magyarság terjeszkedésére. A gyártelepek 
munkásokat képeznek ki, s ezek rövidebb- 
hosszabb idő alatt több helyütt fordulnak 
meg, mint a földhöz s a falu környékéhez 
kötött földművesek s az ipar terén alkal­
mazott munkások mindig több emberrel is 
érintkeznek, mint a földművelők. Az indusz-
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trializálás raegiuduitával a hazai képzett 
munkaerőink egy részét Erdély uj ipartele­
pei fogják fölfogadni s ez utóbbiak f.-lügye- 
lete alá kerülő munkások akármily nemze­
tiségűek is lesznek, a vezetést magyar kéz­
ben látva, hamarabb ismerik el a magyar 
szupremácziát, mint a nemzetiségek magyar­
ellenes tanításait. A politikai és kultúrái 
eszközökkel megindított magyarosítás Er­
délyben eddig kevés eredményt mutat; a 
magyarság térhódítását sokkal jobban fogja 
jelezni a telepítési akczió, de leginkább az 
indusztrializálás, a hol a magyar kenyéradó­
val magyar munkások és magyar üzletvitel 
foglal helyet a nemzetiségek között, (P. II.)

nagyérdemű

hölgyközönség
szives tudomására adom, hogy 

e hó 15-én pár napra Nagyenyedre 
érkezek és elvállalok angol és franczia 
ruhák készítését a legelegánsabb kivi­
telben. Szalonom jó hire és az úri 
hölgy vevőim bizonyíték rá, hogy csak 
a legdivatosabb, kifogástalan munka 
kerül ki tőlen. Akik szives bizalmukkal 
megtisztelnek, kérem a kiadóhivatalban 
bejelenteni, hogy tiszteletemet tehessem.

Kiváló tisztelettel
KOCSIS PÁL, női szabó 

336 1-4 Budapest.

Megnyílt I Megnyílt!
a régen várt

Zálogkölcsön-intézet
Főtér 3. sz. alatt az udvarban, első ajtó balra, 
mely mindenféle arany-, ezüsUiemü és éksze­
rekre, valamint ruhanemüekre kölcsönt nyújt.

Hivatalos órák : Berkovits Béla
d. e. 7—12-ig, d. u. 3—7-ig. zálogház tulajdonol

28 1-

Kiadó lakás.
Szentkirály utcza lö6. szám alatt szép 
uj lakás, három szoba, veranda, fürdő­
szoba, konyha, kamara és az udvaron 

kút, azonnal kiadó!
239 1—1
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Tiszta nyersanyagok! 
Tiszta gyárak!

A SCHICHT-„SZARVAS" MOSÓ­
SZAPPAN a legjobb, gondosan meg­
válogatott és tisztított nyersanya­
gokból készül. Nemcsak hogy 
minden készülék, kazán es gép, 
hanem a gyári helyiségek is a lehető 
legtisztábban vannak tartva, hogy 
igazán csakis teljesen tiszta szappan 
kerüljön ki a gy árból. A SCHICHT- 
„SZARVAS“ MOSÓSZAPPAN tisz­
tasága és utói nem ért jó minősége év­
tizedek tapasztalatainak eredménye.

A ruha beáztatásához a legjobb az 
„A8SZ0NYDIC8ÉRET“ mosókivonat.
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Tiszta szappan! 
Tiszta ruha!

A ruhát csak úgy lehet kifogástalan 
fehérre mosni, anélkül, hogy az 
megrongálódjék, ha teljesen tiszta, 
hamisítatlan szappant használunk. 
Mi 25.000 koronával szavatolunk 
azért, hogy a SZARVAS védjegyű 
SCHICHT-SZAPPAN teljesen tiszta 
és mentes minden káros alkatrésztől. 
Az újabb időknek minden vivmá 
nyál és a tudomány és technika terén 
jelentkező találmányt felhasználjuk 
arra, hogy a „SCHICHT-SZARVAS“ 
MOSÓSZAPPAN gyártását a legM- 
csóbbá tegyük. Tökéletesítésén foly­

ton dolgozunk.

A ruha beáztatásához legjobb az 
„ASSZOHYDICSÉRET" mosókivonat.

Nyomatott a Nagyenyedi Könyvnyomda és Papirárugyár Részvény társaság könyvnyomdájában Nagyeuyetlen.

M
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71. szám. Közérdek

3204-1911. tjkvi Bt.

Árverési hirdetményi kivonat.
A nagyenyedi kir. járásbíróság mint tkvi hatóság köz.- 

hírré teszi, hogyDr. Müller Jeni nagyenyedi ügyvéd ál'al | 
képviseli Potrás Filoftei ben dekl lakos végrehajtási | 
szenvedő elleni ügyében a kérelem következtében a 
végrehajtási árverés 41 kor. (10 fill és az ezennel csat­
lakoztatott végrehajtató Nagyenyedi Kisegítő Takarék- 
pénztár r.-t. javára 200 kor. tőke s jár. kielégítése vé­
gett az 1881. LX. tez. 144. ij. alapján és a 14*5. §. 
értelmében a gyulafehérvári kir. törvényszék területén 
és a nagyenyedi kir. járásbíróság kerületében eső a 
benedeki I. rész 633 sz, sztjkvben A -j- 1 rdsz. alatt 
felvett 846/T hm. kertből üregán (Tábor a Kirioné 
végrehajtást szenvedett megillető 1/4-ed részbeni juta­
lékára 28 kor., a benedeki 1 rész 636 s<. tjkvben A 
+ 1 rdsz. 297.1 hrsz. kertre (egészben) 28 kor., 2 
rdsz. a. 1622 2 hrsz. szántóra és 1623/1 hrsz. kaszálóra 
(egészben) 12 kor., és a benedeki I. rész 401 számú 
tjkvben A + 1 rdsz. 1206 b, és 1206,b hrsz. szőlőre 
168 kor., 2 rdsz. a. 1666 hrsz. szántóra 63 kor., 3 
rdsz. a. 1772 hrsz. szántóra 181 kor., és a 4 rdsz. a. 
320 hrsz fa házra 321/1, és 322/1 hrsz. kertre 402 
kor,, és pedig tekintettel arra, h)gy 0/3. alatt Dregán 
Kirion javára bekebelezett haszonélvezeti jogára 100 
kor. tőke s jár. erejéig a Nagyenyedi Kisegítő Taka­
rékpénztár javára végrehajtási zálogjog van bekebelezve, 
a 0/1. a. haszonélvezeti jog fentartása nélkül, összesen 
930 koronában megállapított kikiáltási árban elrendel­
tetik.

1. A fennebb megjelölt ingatlanok az 1911. évi 
október hő 28-lk napján d. e. 9 órakor Borosbenedek 
községházánál megtartandó nyilvános árverésen a hirdet­
ményben körüiirt kikiáltási ár kétharmadánál alacsonyabb 
áron el nem adatnak.

2. Árverezni szándékozók az 1908. évi XLI. t.-ez. 
21. §-ában említettek kivételével tartoznak az ingatla­
nok kikiáltási árának 10-%-át készpénzben, vagy az 
1881 évi LX, t.-ezikk 42. íjában jelzett árfolyammal 
számított óvadékkópes értékpapírban a kiküldött kezé­
hez letenni, vagy annak az 1881 évi LX. t. -ez. 170. 
§-a értelmében a birságnál bírói letétbe történt előle­
gen elhelyezéséről kiállított szabályszerű letéti elismer­
vényt átszolgáltatni.

3. Vevő köteles nyomban a kikiáltási ár százaléka sze 
rint megállapított bánatpénzt az általa igírtár ugyanannyi 
százalékáig kiegészíteni, — mert elleneseiben az árverés 
az 1908. évi XLI. t.-ez. 26. §-a érteimében fog folytattatni.

Nagycnye.l, 1911. évi jtinius hó 13 án.
A kir. járásbíróság mint telekkönyvi hatóság.

Dr. Bottlik,
234 1—1 kir. járásbiró.

4968—911 közig. sz.

Hirdetmény.
Alólirott városi tanács közhírré teszi, hogy 

a „Dr. Vdradi-alapitvány" tulajdonát képező,
vasúti állomás melletti „Váradi-kert“ 43 darab, 
egyenként 200—555 négyszögöl nagyságú, 
belteleknek nyilvánított parczellái négyszög­
ölenként 6—10 koronáig terjedő kikiáltási 
ár mellett 1911. évi szeptember 5., 9. és 16 
napjainak délelőtt 10 órájától kezdődői eg a 
helyszinéu önkéntes árverésen elfognak 
adatul.

Bánatpénzül a kikiáltási ár 10°/o-a 
teendő le.

Az eladandó területre vonatkozó vázrajz, 
egység árjegyzék és árverési feltételek a 
városi levéltárban a hivatalos órák alatt 
megtekinthetők.

Városi Tanácstól.
Nagyeuyed, 1911. évi augusztus hó 4.

Sándor Jenő,
212 3—3 polgármester h.

rrn

öi) m akkor lesz, ha nélkülöz 
hetetlen, olcsó és tar­
tós szőttesárukat csak 
a nagyenyedi szövőgyár­
ból vesz Árjegyzék In­
gyen küldetik . . .

“ • a A TH r T A kTH * T A A t -4 S r s S*T4 -T" At-4 mW 4^rA
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Jól érett 
saját termésű 

kitűnő minőségű
csemegeszőlő

kapható napi árak szerint Nagyeuyed 
Szcntklrftly-uteza 114. szám alatt
LINGNER GYÖRGY-nél, /Ä
5 kilós postacsomag 3 60 kor, bér 
mentve az ország bármely részébe

küldetik.

Elsőrangú szabás és munka!

Van szerencséin tisztelettel becse8 
figyelmét a városi és vidéki úri kö" 
zönségnek felhívni, hogy külföld' 
utam ró! haza érkeztem, melyen be­
vásárlásaimat eszközöltem.

Elvállalok a legújabb divat szerint 
legkényesebb igényeknek megfelelő 
felső kabátokat, szalonöltönyöket, 
angol, saeó és skót öltönyöket.

Angol öltönyöket ma 60 kor. fel­
jebb is, kedvező fizetési feltételek 
mellett is.

Dús választék őszi és téli angol, 
frauczia és hazai szövetekben, me­
lyekből állandó nagy raktárt tartok.

N. é. úri közönség nagybecsű párt­
fogását kérve

vagyok alázatos szolgája

GERŐ L., úri szabó.

é

i
221 4— Nagyenyed, Főtér.

Gyészruhikat 24 óra alatt készítek.

f$
HIRDETÉSEKET Á 

legjutányosabban felvesz - 
kiadóhivatalunk.

Nyersolaj
Szivógáz

Diesel
Benzin

és lokomobilok
mint specialitás

Drezdai mótorgyár részv.-társ
Németország legrégibb, legnagyobb rnótor- 

gyára
vezérképviselő:

Budapest, V., Koháry-utcza 4.
(Alkotmány utcza sarok.)

Kedvező fi-etésl 
feltételek jótállás.

6. oldal.

Mosó-, vasaló és tisztító-intézet.
Van szerencsém a nagyérdemű közönség szi­

ves tudomására hozni, hogy

Yiz-utcza 6. sz. alól 
Tövls-u 16. sz. alá helyeztem át.
Elvállalok mindennemű férfi- és női ruhák, 
továbbá női kelengyék és kézimunkák tisz­

títását jutányos árak mellett.
A nagyérdemű közönség további sz.ives 

pártfogását kéri tisztelettel
Izsó Istvánná.

Nagyeuyed,
170— Tövis-«. lö. sz

aSMBSMEEBBSMEB

Pártoljak a magyar ipart!
Mivel eddigi működésemmel a nagyenyedi 

intelligens közönséget sikerült megnyernem, 
vau szerencsém tudatni, hogy szeptember 
hó 1-én Nagyenyedre érkezek és elvállalok 
orgonák, zongorák, harmoniumok, 
czimbalmok teljes átalakítását, javítását, 
börözést, hurolását és hangolást a leg- 
jutányosabb árban.

Kitűnő munkáról kezeskedik Erdélyben 
30 éve fennálló üzletem.

Megkereséseket kérem e lap kiadóhivatalá­
ban és a kollégium főpedelusánál eszközölni.

231 8 3 KLINK SÁNDOR,
orgona és zongora készítő. 

Üzlethelyiség Déva, Kun-Kocsárd utcza.
BMSHKHflUnQUHKlOl

Gigarettázók!
Egyesüljetek a cigaretták óriási 
áremelése miatt! Ne sajnáljátok 
a kis fáradságot I — Töltsétek

Jacobi Antinicotio-
hüvelyeket, 

vagy „OTTOMÁN“ (törökfej) 
és TIP-TOP“ aranyszopókás

cigarettapapírt.

KOBRÁK
ff

m CZIPOK
a legjobbak.

KAPHATÓK
Nagyenyeden és vidéke 

részére klzáróag

a Nagyenyedi Fogyasztási és 
Értékesítő Szövetkezetnél.

163 13 24



71. szám
6. oldal.

6585-911. közig. sz.

Közérdek

Kiadó lakások.Olasz Béla | , ,
, _ ■ M.u ; 2 szoba, konyha, kamra, pincze, moso-

angol es franczia konyha, házhoz hordott ivóvízzel, esel-

Készít szolid árbau sziul.Azi belépőket leg villanyvilágítással kiadó Mszeg-u. 
és toilettet, augol kostumet, frauczia visit- 15—23. sz. alatt azonnal, olcsón,
és utczai ruhákat, aljat, pongyolát és dere- j 186 n"81
kát a legegyszerűbbtől a legdíszesebbig. ------------------------------------------

235 2 -3

Hirdetmény.
Nagyenyed r t. város különféle utaira 

termelendő kavics szállítására t.
évi szeptember hó 11-én (hétfőn) 
d, e. 10 órakor a városi erdőmérnök 
hivatalos helyiségében árlejtés fog tar­
tatni, melyre az érdeklődők ezennel 

meghivatnak.
Részletes árlejtési feltételek a városi ■

Arriőméroöknél megtudhatók. |
Városi Tanács I Értekezni lehet Gerti Lipót fórfiszabó Üzletében I

‘ ‘ ' ,0 ! 227 2—3 1
Magvenyed, 1191 augusztus 23.

Rákóczi-utcza 75. számú ház 
Várszeg-utcza 54. sz. __ eladó vagy KIADÓ. — 

hó/astelek 6 I 3 d ÓÉ Értekezhetni lehet Di Elekes Károly
ll Cl LCl O l V I *i ügyvéd úrnál. 206 s—

67 1 — 1

Sándor Jenő,
polgsrroeeter li.

6686- 911. közig sz.

Hirdetmény.
A Nagyenyed r. t város tulajdonát 

képező Bál hon-hegyi (Herzsai), Bükkösi 
é> Fetsófüg-'di erdők téli legeltetési 
joga f. évi október hó l étől jövő évi 
márczius hó 1-ig terjedő időre a Bük­
kösi makkoltatással együtt f évi szept. 
h,1, 11-én (hétfőn) d e. 9 órakor a 
....roshá/.n laiiácslermébeu nyilvános ár­
vetésen ki fog adatni.

líészlelés (altételek a városi erdómér- 
noknél megtudhatók

Városi Tanícs.
Nagveny-d, 1911. augusztus 23

Sándor Jenő,
polgármes'er b

j 1ömmmmmm+m***************!
I A KÖZTUDATBA ment át, j

hogy csakis

J Kállai LAJOS motorgyára $,
Budapest,70M KÁLLAILAJ

i «máé:

oo
I VI, Gyár u. 28. szám
$ szállítja teljesjótáliás mellett a leghirnevesebb
H niotorcséplci-készleteket.
3 Saját érdekében kátjan minden gazda disz-loiilapot, mélyít ingyen és béimentve küld a gyár!
B _ . Kállai Lajos hírneves motorgyára

{Fontos fioyelmeztetes! nem tévesztendő össze m&BjSállai
—...................... — név j kereskedő czégekkel w

•{•»NNtBHMMitMttMMNMMU
288 1-1
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Alsófi-héimegyei raktárak: $
I

Nagyenyedi főraktár (
házi kezelésben (

(íóWohner Ru lolfnál Szeotkirály-u. I

#m
©

©®@®©®©@©®

CD

®

Gyulafehérvár:
Weíll Bélánál.

Ajánlja a Magyar Védő Egyesület által és a @ 
temesvári nemzetközi kiállításon legnagyobb dij- ® 

al, a „Grand prix“~vel kitüntetett

tordai Korona-sörét, 1
Továbbá bajor módra gyártott elitét ®

]VE A. L A.T A, (Bock) ®
és nehéz világos ^

dupla márcziusi söreit
*
®®@®®®©@®@®®®®®®®©®®@

figyelem! @
©
®

Csak akkor kap eredeti

tordai Korona-sört, I
ha a ezég vignettája az 

üvegen rajta van!

jtf városi jég gyár
öeeteB jégtermelésének eladásával

VV Inkier János kereskedés
bízatott meg, mely elfogad előjegyzésekül naponkénti szolgáltatásra táblánként 30 fillér árban.

Előjegyzésen kívül egy tábla ára 40 fillér.


